





Расширяется, расправляет плечи важный объект металлургии Советской Грузии — Зестафонский ферросплавный завод. Благодаря усилиям и содействию металлургов и ученых он становится крупнейшим предприятием, оснащенным по последнему слову техники. Впервые в нашей стране здесь построены закрытые электропечи. Они позволяют увеличить производительность, выпустить сплавы высших марок, использовать отходные газы как сырье для химической промышленности.

Горячая пора сейчас у строителей и монтажников Зестафонского ферросплавного. До конца года остались считанные дни. За это время надо завершить сооружение новых закрытых электропечей. С вводом их в действие в основном завершится строительство второй очереди завода.

— Задание партии и правительства выполним, электропечи войдут в строй точно в срок! — говорят строители и монтажники.

На сию минуту: столяры работают над остеклением цеха, где сооружаются новые закрытые электрические печи.

Фото А. Мачавариани. (Фотокорреспондент ГрузТАГА).

**ДЕВУШКА** словно вприпрыжку в магазин. Подошла к стелу, долго перебирала ткани, шупала их, а затем в нерешительности остановилась посреди магазина, переводя взгляд с одного стелда с тканями к другому. Продавщица улыбнулась: в таком царстве тканей не мудрено растеряться.

Хотите купить материя? — спросила она.

Да. На платье...

Через некоторое время девушка, взяв в руки покупку, поблагодарила продавщицу:

— Большое спасибо. Красивое выйдет платье.

Юная покупательница и не подозревала, что ее «спасибо» относилось не только к продавщице, но и к тем, кто создал поправившуюся ей ткань, — к текстильщикам производственного объединения «Грузшер». Двадцать миллионов метров тканей в год выпускает эта «шелковая» фирма. Шифон, жаккард, крепдешин, марокен, хлопчатобумажные и другие ткани с маркой предприятий объединения поступают в торговую сеть

**Люди коммунистического труда**

Грузии, России, Украины, Белоруссии, Ярии, нарядные, они снискали славу среди покупателей. Сегодня на предприятиях фирмы особенно озабочены тем, чтобы выпустить побольше хороших тканей. Это нелегкое дело. Нужно улучшить технологию обработки, работу лабораторий, особенно химической. Важнейшими фигурами стали художники, колористы: ведь от них в первую очередь зависит рождение стилей самых различных профессий и специальностей.

О них и хочется рассказать.

**Е**СТЬ старинное правило в любом цехе. Утром на стол начальника ложатся отчеты о том, как работала каждая бригада, каждая смена. Отчеты не блещут литературными достоинствами — одни цифры. Но в них, как в зеркале, отражен ритм производства. Привык к ургенным сво-

рит. Зина смотрит на ее руки, на ее озабоченный вид: «Никогда не научусь. Ни когда не сумею».

Тогда Зина решила изменить жизнь. Она решила стать директором фабрики. Впервые Зина решила.

— У нас много отличных ткачих: Шатуня Соседия, Людмила Кукулина, Венера Берендасе. Но, пожалуй, лучше всех — Зина Морозова. Почти один сорт выдает. Не ткачиха — золот.

На своем первом станке Зина год выдала первые 13 метров за смену! Сейчас же на четырех станках Зина выдает больше ста метров. Но тридцать никогда не забудет! Потому что тогда родилась ткачиха, тогда она поверила в себя.

Обо всем этом вспоминает сама Зина. Она рассказывает, как важно было внимательно иметь, как говорят здесь, легкую руку, как важно не перепутать эти серые, белые, сиреневые, черные, желтые (сколько их!) нити.

Вот она снова среди своих станков. Долгие, чем у других, забаранула у одного. Здесь и барбарула шла «дорожка» на шотландки. Белые, розовые нити. Нежная ткань. Из такого сошеет человек блузку, падает — и лицом светлее становится.

— Люди хорошеют, когда они красиво одеты, — думает Зина.

Думает и улыбается так ярко, будто вот сейчас увидела незнакомое человека, который похорошел, и почувствовала гордость, что она, ткачиха, могла ему в этом.

## БОГАТСТВО „ШЕЛКОВОЙ“ ФИРМЫ...

временной ткани, оформленной со вкусом. В будущем году на фирме предполагают создать 12 новых видов тканей. Только на жаккардовом производстве около половины станков станут вырабатывать новые виды продукции. Каждому, кто побывает на предприятиях фирмы, бросаются в глаза богатство расцветок, рисунков.

Богатство... Если уж говорить о нем, то самое большое богатство — это люди, работающие здесь: ткачи, мастера, художники, лаборанты, тех-

нам и начальники ткацкого цеха Даусты Луарсабович Челидзе. Взглянув на на цифру — и дела все девять бригад как на ладони. Как-то заметил Даусты Луарсабович, что девятая бригада отстает. Второй месяц выработка в бригаде ползла вниз. Чтобы бригада несколько месяцев не выполняла план — такого не знали в ткацком цехе. Это было чрезвычайно происшествие. О нем заговорили.

Челидзе собрал бригаду. Подумали, посоветовались. Выяснилось, что когда бригада начала отставать, ее члены старались штурмом взять план. Остановился станок или деталь испортилась — заменили ее на месте, спешили пустить машину любой ценой, только бы работала, только бы дотянула до конца смены. Чем дальше, тем больше было неполадок. Когда обследовали станки, оказалось, что половину нужно ремонтировать.

Вот она снова среди своих станков. Долгие, чем у других, забаранула у одного. Здесь и барбарула шла «дорожка» на шотландки. Белые, розовые нити. Нежная ткань. Из такого сошеет человек блузку, падает — и лицом светлее становится.

— Люди хорошеют, когда они красиво одеты, — думает Зина.

Думает и улыбается так ярко, будто вот сейчас увидела незнакомое человека, который похорошел, и почувствовала гордость, что она, ткачиха, могла ему в этом.

## ВЕСТИ ИЗ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

### Город начинается с вокзала

В эти дни на собрании многих первичных партийных организаций Тбилиси обсуждали один и тот же насущный вопрос: что необходимо сделать, чтобы превратить Тбилиси в город образцового общественного порядка и высокой культуры? Собрание коммунистов с такой повесткой дня состоялось и на станции Тбилиси-пассажирская.

— Город начинается с вокзала, — сказал в своем выступлении начальник станции Ш. Гокадзе, — и потому нам надо сделать все возможное, чтобы улучшить обслуживание пассажиров, постоянно поддерживать на вокзале чистоту и порядок.

Многие деловые предложения по этому поводу внесли коммунисты З. Мчедlishvili, А. Балоян и другие.

Собрание решило ходатайствовать перед Тбилиским отделением Закавказской железной доро-

ги о переводе котельной на газ, вое топливо, чтобы избежать территории станции от нагромождения угля и шлака, а воздух — от едкого дыма.

### За образцовый транспорт

За последнее время значительно расширились трамвайные и троллейбусные парки нашего города, увеличилось количество автобусов на городских магистралях. Однако обслуживание населения все еще остается неудовлетворительным. Зачастую машины без всяких причин, не закончив смены, возвращаются в гаражи и парки. Многие кондукторы небрежностью относятся к своим обязанностям.

Что надо сделать для исправления всех этих недостатков? Много ценных предложений для улучшения работы транспорта внесли на собрании партийно-хозяйственного актива Тбилисского трамвайно-троллейбусного управления секретарь партийного комитета И. Темаладзе, кондуктор О. Никольская, начальник службы движения трамвайного депо № 1 Е. Гуршидзе и многие другие.

Внося деловые предложения, они пришли к единодушному выводу, что в улучшении работы транспорта решающую роль играет культурно-воспитательная работа среди водителей, кондукторов и рабочих депо.

На следующий день после совещания в цех пришла бригада слесарей-ремонтников. Серьезно взялась она за каждый станок. И еще одна помощь была оказана бригаде. Сюда пришел помощник мастера Василий Гегешидзе. Он перешел из переводной бригады, ношей знанием коллектива коммунистического труда. Василий Гегешидзе — знатный производственник. Не один раз в отделе труда фирмы анализировали его опыт. И что удивительно: если опустить производственные тонкости, то опыт сводился к одному — «таланту» работать на совесть. И сейчас в девятой бригаде почувствовали силу этого «таланта».

В СОСТАВЕ третьей бригады труда на жаккардовом производстве — исключительно молодая. Девочки в бригадах, причисли под Бриганти Бардо. Взглянешь, можно подумать: сплошная незрелость. Но это одна из тех бригад на предприятии, где давно уже дисциплина «не проблема». Ткачихи приходят до начала смены, чтобы подготовиться к работе. Все станки в полном порядке. Работают девушки без спешки, внимательно, за метром не гонятся: о качестве не забывают. Работа спорится не только потому, что каждая ткачиха старается. Есть еще одно неочевидное, что помогает всем в труде, — дружба.

Когда ткачиха кончат смену, то на ткани оставляет номер. Благодаря ему видно, сколько продукции она выпустила. Случилось, заболела Этери Самадшвили. Подруги не оставили ее, беспокойлись о здоровье. А когда Этери вышла на работу, обнаружилась, что под ее номером регулярно делались записи. Слово не отходила она от станка. Подруги постарались.

На всю жизнь этот случай оставил в сердце Этери Самадшвили глубокий след.

Когда Валентина Терешкова полетела в космос, на производстве в честь этого события разогорелось соревнование. Победила в нем третья комсомольско-молодежная бригада коммунистического труда. И в диссертации имени Валентины Терешковой и бригады гордится этим именем. Гордится еще и потому, что сама Валентина Терешкова тоже работала ткачихой.

# Вот они, резервы

Пройдет месяц-два, и на винодельческих предприятиях республики наступит почти полное затишье, которое продлится до следующей осени, когда на заводы поступит виноград нового урожая. В ожидании сезона будут простаивать также чайные фабрики, консервные заводы и другие предприятия перерабатывающей промышленности.

Сезонность в пищевой промышленности должна быть снята. Это тем более необходимо, что основные производственные фонды, занятые только в винодельческой, чайной и консервной промышленности нашей республики, составляют более 143 миллионов рублей — сумму, значительно превышающую стоимость основных фондов в химической, лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности, вместе взятых.

Эти огромные материальные ценности используются крайне нерационально. Сезонность производства наносит пищевой промышленности серьезный экономический ущерб, что в первую очередь проявляется в недогрузке основных фондов, производственных мощностей и трудовых ресурсов. Более того, в последние годы наблюдается тенденция к снижению выпуска продукции в расчете на один рубль основных фондов.

Сложившаяся практика планирования и отчетности, а также оценки результатов работы пищевых предприятий не способствует эффективному использованию основных фондов. Тресты и управления стремятся получить как можно больше средств для новых капитальных вложений, не заботясь об улучшении эксплуатации действующих средств труда. Основные фонды находятся как бы за рамками хозяйственного расчета.

Остановлюсь подробнее на винодельческой промышленности. Резкие колебания в распределении годового объема производства способствуют неравномерной нагрузке основных фондов и трудовых ресурсов в этой отрасли. Максимальная нагрузка на основные фонды приходится в ноябре-декабре, когда выработывается 30-50 процентов годового объема продукции. Расчеты показывают, что из-за влияния сезонности эффективность использования основных фондов по отдельным винодельческим заводам в среднем за год уменьшается более чем в 3-4 раза. Характерно, что только за три месяца (октябрь-ноябрь-декабрь) на отдельных предприятиях первичного виноделия выработывается продукция в расчете на 1 рубль основных фондов больше, чем за все предыдущие 9 месяцев.

Как все это отражается на производительности труда?

Резкие колебания физического объема работы по месяцам приводят к простоям рабочей силы. Но в то же время в ноябре и декабре производительность труда основного персонала на заводах первичного виноделия в несколько десятков раз выше, чем при спадах производства. Так, на предприятиях Манукского района производительность труда в расчете на одного рабочего достигла в ноябре около 6,9 тысячи рублей, а в декабре — 7,4 тысячи рублей, тогда как в январе она снижалась до 1,4 тысячи рублей и в августе — до 0,95 тысячи рублей.

Это происходит еще и потому, что высвобождение рабочей силы идет медленнее, чем спады производства, а в период его подъема набор рабочих, как правило, осуществляется опережающими темпами. Это и есть нерациональная организация труда, что, впрочем, объясняется нерациональной организацией производства.

Значительное сокращение загрузки первичных винодельческих предприятий и уменьшение отдачи основных производственных фондов в меж-



ДИАГРАММА СЕЗОННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА НА ВИНОДЕЛЬЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЯХ ГРУЗИИ.

твенно участвовать проектировщики. Однако в проектах, создаваемых коллективом «Грузинпродшпроект», почти не предусматривается межсезонная нагрузка предприятий перерабатывающей промышленности. Например, в этом институте проектируют сезонность, не считаясь с крупными потерями. Дело доходит до того, что Кавказский филиал «Союзинторга» разработал проект строительства нового крупного завода фруктовых соков в Тбилиси. В экономическом обосновании проекта подчеркивается мысль о целесообразности расширения сырьевой базы предприятия «путем закупа на завод нестандартных плодов и падалицы из соседних республик...» (?) Сметная стоимость строительства — 1,2 миллиона рублей.

В сооружении такого крупного специализированного завода фруктовых соков в столице республики нет никакой необходимости. На эти средства можно построить в различных виноградарских районах республики, одновременно богатых культурным и дикорастущим плодово-ягодным и сырьем, два первичных винодельческих завода мощностью по 4 тысячи тонн продукции в год и разместить на них производство плодово-ягодных вин.

Одним словом, чтобы расширить и усовершенствовать техническую базу плодово-ягодного виноделия и выработку фруктовых соков для безалкогольной промышленности, не надо строить новые специализированные предприятия. Это производство должно быть размещено на действующих первичных винодельческих предприятиях, главным образом на заводах по выпуску обычных виноградных вин.

Смещение сезонности — крупный резерв повышения экономической эффективности производства в пищевой промышленности. Задача хозяйственников — полностью использовать этот резерв.

**Н. САНТЕЛАДЕ,** кандидат экономических наук.

сонный период ведут к росту себестоимости продукции.

Совершенно ясно, что сезонность в винодельческой промышленности наносит серьезный экономический ущерб нашему народному хозяйству. Утверждения некоторых специалистов-виноделов о «сверхспецифичности» виноделия, не имеющего якобы ничего общего с другими отраслями промышленности, перерабатывающими сельскохозяйственное сырье, не выдерживают критики.

Чтобы решить проблему смягчения сезонности, следует использовать основные фонды винодельческой промышленности для организации таких производств, технология которых имеет много общего с переработкой винограда на вино, например, для выработки плодово-ягодных вин и соков.

В отличие от виноградно-виноделия, в производстве плодово-ягодных вин используется чрезвычайно широкий, разнообразный ассортимент сырья: все съедобные культуры и дикорастущие плоды и ягоды, сроки созревания которых не совпадают. Это создает реальную возможность некоторым образом сгладить резкие межмесячные колебания в производстве продукции на первичных винодельческих предприятиях.

Однако винодельческие заводы Грузии не должны специализироваться на производстве полностью готовых, разлитых в стеклянную посуду, плодово-ягодных вин. Следует выпускать лишь вино-материалы и отгружать в емкостях в различные промышленные центры страны.

На производство плодово-ягодных вино-материалов затрачивается 18 дней, в результате чего отпадает необходимость в сооружении на винозаводах специальных дорогостоящих подвалов. Здесь можно использовать, не в ущерб производству виноградных вин, свободные емкости и технологическое оборудование дробильно-прессовых отделений для переработки самых различных плодов и ягод.

Если производство спиртованных фруктовых соков, вырабатываемых, например, Горийским специализированным заводом, было бы размещено на первичных винодельческих предприятиях района, это дало бы возможность увеличить в 1965 году, в месяцы значительного спада производства (июнь-июль-август-сентябрь), отдачу каждого рубля действующих основных фондов примерно в 15-20 раз, а производительность труда — в 10 раз!

Еще пример. Строительство цеха плодово-ягодных вин мощностью 25 тысяч декалитров вина в год при заводе первичного виноделия обойдется примерно в 50 тысяч рублей, а если его соорудит самостоятельно, —

### РАССКАЗЫ О НАШИХ ЗЕМЛЯКАХ

Вы помните очерк Аркадия Сажина «Огненные трактористы»? О людях, которые ценой своей жизни победили пожар, спасли хлеб. История, которую вы сейчас узнаете, не так трагична. Герой ее, хотя и получил сильные ожоги, сейчас жив, здоров, чувствует себя хорошо.

Мы встретились с ним совершенно случайно. Я зашел в больницу Армавирского совхоза и сразу же увидел его. Увидел и оцепенел. Мне никогда не приходилось раньше видеть таких ожогов. Сплошная бурая маска закрыла лицо. Даже губы, брови, уши были покрыты темными струпами.

Он сидел на диване в светлых пижаме, осторожно положив на колени забинтованные руки. Забыл о цели своего визита в больницу, я остановился напротив, потом пошел к нему.

Даже не журналистское, а простое человеческое любопытство заставило меня сделать это. Но я не решился начать разговор. «Эму, наверное, трудно говорить», — подумал я и вдруг услышал от него:

— Вы случайно не знаете, как сыграло «Тбилиское «Динамо»? Я обрадовал его приятным счетом. Большие серые глаза буквально засверкали радостью. Если бы он мог улыбаться, лицо его наверняка расплылось бы в улыбке.

Чингиз Черкванян рассказывал о случае на нефтебазе очень скупо, сдержанно. Конечно, ему трудно было говорить, но, мне кажется, дело не только в этом. Очень уж скромным, я бы сказал, даже застенчивым оказался он.

Для выяснения всех деталей случившегося мне пришлось встретиться после того разговора с его друзьями по службе, вместе с которыми он приехал на уборку десятого целинного урожая.

До армии жил и работал в Маякском районе, потом в Кутайси. Оттуда и служить пошел. После извешивших горных дорог Любля трасса ничем. И в части он был одним из лучших шоферов. Когда летом стали отбирать желающих принять участие в уборке целинного урожая, фамилия Черкванян прошла в список в числе первых.

Заблани машины на платформы, сели в теплушки, и вскоре шелом доставил их в Атбасар. Оттуда своим ходом — в Кургань-джинский район.

До чего же здорово мчаться по

# МУЖЕСТВО, ПОБЕДИВШЕЕ ОГОНЬ

стелным дорогам! Только здесь можно по-настоящему ощутить скорость, узнать, на что способны его боевая машина. Душа довалась и большому хлебу, и совершенно необходимому для горда стелному простору.

Воины приехали в самый разгар жаты. Как щельзя ксты пришли шоферы в солдатских гимнастерках на помощь своим «гражданским» коллегам. Вместе с ними побеждали и размытые дороги, и бессоницу, и усталость. Вместе с ними стали и на корчающуюся ваху по вывозке хлеба на элеваторы.

Обслуживали воины Калининский, Армавирский, Краснознаменский и другие совхозы. Почти полмесяца, ровно две недели, проработал Чингиз Черкванян без единой поломки, аварии. Вывозил за сутки в два-три раза больше нормы. И ничто не предвещало беды.

Случай этот произошел не на стелной дороге, не в поле у комбайна, а в самой гуще людей и машин — на нефтебазе Калининского совхоза.

Чингиз подождал свою машину на заправку, стал в хвост очереди. И, не глядя мотора, медленно подъезжал к бензоколонке вслед за большим бензовозом.

Вот передняя машина уже начала наполнять бак, потом, когда заправщик махнула рукой, у машины вдруг залго мотор. Шофер стал заводить. Магнет дал искру. Искра, пронзив насыщенный бензиновыми парами воздух, вдруг мгновенно превратилась в жаркое пламя.

Шофер бензовоза, испугавшись взрыва, выскочил из кабины и со всех ног бросился прочь.

Это были секунды, от которых зависло все — и жизни людей, и гибель десятка машин. Вся нефтебаза в дым и пламя не успела взлететь на воздух.

Сам не зная как, Чингиз вдруг выскочил из кабины и бросился к бензовозу. Сначала шинелью, затем песком пытался погасить объятый пламенем мотор... Чингиз храбро махал лопатой, глушил песком огонь, но пламя не унималось. Еще мгновение — и...

Но тут пораненные мужеством воины шоферы, ошунувшись от оцепенения, бросились на помощь. Пошли в ход огнетушители, лопаты, земля, песок...

И пламя было задумано.

Сначала Чингиз совсем не чувствовал боли. И никто: «е думал, что парень обгорел. Просто, казалось, застыл как чукот от дыма. Но когда Чингиз начал мыться,

кожа на руках и лице поползла клоками...»

В славной летописи целинцев — немало героических имен. Есть среди них и такие, которые обведены траурной рамкой. «Огненные трактористы» Владимир Котешков и Николай Грибов, прораб Василий Рагузов, погибший во время бурана.

Целина — фронт. А на фронте без жертв не бывает. Пусть не все сумели устоять перед огнем и бураном, но они победили смерть! Их имена народ будет помнить вечно.

Один из моих друзей хорошо сказал: «Целинник — это и ленинградец, и иркутянин, и рижанин. Целинник — это характер, психология, а не география. И понятия «целинник» не было бы без десяти лет комсомольского подвига, без Владимира Котешкова и Николая Грибова, без Василия Рагузова и Михаила Довжика, без генерала Ефимова и...» Тут мне хочется поставить в один ряд с прославленными героями целинника солдата Черкванян — скромного парня из Кутайси, который, рискуя собственной жизнью, спас жизни многих.

В. БАРАБЕВ.  
(«Молодой целинник».)

Л. ЛАТИН.



ОСНОВОПОЛОЖНИК  
ГРУЗИНСКОЙ  
ОФТАЛЬМОЛОГИИ

Офтальмологическая клиника  
г. Восток

95-летию со дня рождения профессора В. С. Мухомедовича посвящено объединенное заседание Грузинского и Тбилисского обществ офтальмологии совместно с Ученым советом Тбилисского медицинского института. Составились на днях в Доме культуры медицинских работников имени И. Чкавадзе.

Доцент «Жизнь и деятельность профессора В. С. Мухомедовича» сделал заведующий глазным отделением Первой городской клинической больницы доцент Н. Бердзедзе.

С воспоминаниями о В. С. Мухомедовиче выступили академики Академии наук Грузинской ССР Н. Эриваташ и В. Жигети, профессора Э. Мансурадзе и Т. Шатилова, заслуженный врач республики А. Гамцишвили, врач Е. Хелая (ГрузТАГ).

### Юбилей художника

САГЕРИ. (Корр. «Зари Востока»). В районном Доме культуры открылась юбилейная выставка картин художника Аллеа Копалиани. На ней экспонируется более 250 работ талантливого художника. Особый интерес привлекают картины «Пейзаж Цагери», «Местца», «Курорт Цави», «Ушугули», «У народного художника Уца Джанпаридзе в селе Гари», «Джоноульское ущелье» и другие.

А на днях в Доме культуры состоялось юбилейное вечернее посвященное 65-летию со дня рождения и 35-летию художественно-педагогической деятельности художника.

## МИТИНГ В БОМБЕЕ

БОМБЕЙ, 21 декабря. (ТАСС). Здесь вчера состоялся многотысячный митинг индийских граждан, в котором приняла участие партия Индия, ее седьмой съезд. На трибуне — руководители КПИ, рабочего движения, делегации братских партий.

Секретарь партийной организации штата Махараштра Сардасай предоставляет слово главе советской партийной делегации секретарю ЦК КПСС В. Н. Пономареву. За ним выступают один из руководителей Компартии США Клод Лайфут, генеральный секретарь ЦК Сирийской компартии Халед Багдаш, член Политбюро Французской компартии Этьен Фажон и представители других братских партий.

Затем о работе съезда, о принятой съездом программе рассказывают секретари Центрального секретариата Компартии Индии З. Ахмед, Компартии Индии Ш. Данге.

Митинг окончен. Рабочий класс Бомбея еще раз продемонстрировал свою неразрывную связь с партией индийских коммунистов, с международным коммунистическим движением.

## СУГАРНО: СОРВАТЬ ПРОЕКТ ИМПЕРИАЛИЗМА

ДЖАКАРТА, 21 декабря. (ТАСС). Правительство Индонезии полностью сорвало проект империализма, направленные на подрыв индонезийской революции, заявил президент Сукарно, выступая вчера перед студентами Джаванского университета. Он осудил агрессию западных держав в Кюанго, Южном Вьетнаме, Лосе, их подрывную деятельность против Индонезии.

## РЕПРЕССИИ НЕ ПОМОГАЮТ

ПАРИЖ, 21 декабря. (ТАСС). Политика продолжения репрессий, направленная на подавление оппозиции, — такова программа леопольдвильского правительства, держащегося у власти с помощью колонизаторов. Ни о какой амнистии не может быть и речи. Аресты будут продолжаться, заявил на пресс-конференции в Леопольдивиле министр внутренних дел в правительстве Чомбе Годфриу Мунонга.

## Военный переворот в Сайгоне

НЬЮ-ЙОРК, 20 декабря. (ТАСС). Агентство АП передало телеграмму своего корреспондента из Сайгона, из которой явствует, что там сегодня рано утром совершен новый военный переворот. Как сообщает корреспондент, глава правительства и глава государства оставлены на своих постах, но так называемый «высший национальный совет» распущен. Семь его членов арестованы. Разыскивается восьмой член совета. Сформирован новый военный совет. Штаб-квартира главного командования в Сайгоне находится под усиленной охраной.

## Недовольство и недомолвки

ЛОНДОН, 21 декабря. Корр. ТАСС В. Чуксеев передает: Экономика Англии переживает серьезные затруднения, тают золотые и валютные запасы, а фунт стерлингов никак не может восстановить свою былую репутацию мировой валюты номер один, поэтому в английских деловых и политических кругах все чаще ставится вопрос о необходимости пересмотра военных расходов. Это был вынужден признать даже премьер-министр Г. Вильсон в ходе прений по внешней политике в парламенте на прошлой неделе. Правда, общественность Англии с сожалением констатировала, что трезвые оценки несовместимости нынешних военных обязательств с положением английской экономики, прозвучавшие в речи премьер-министра, не сопровождались конкретными предложениями об облегчении военного бремени страны.

Весьма примечательно в этом отношении сегодняшнее выступление органа лондонского Сити — газеты «Файнэншл таймс». Общепризнанно, подтверждает газета, что мы сейчас «пытаемся сделать чересчур много» в области военных расходов, если учесть ресурсы и нынешнее экономическое положение Англии.

## ПЛЕНУМ ЦК КПГ

БЕРЛИН, 21 декабря. (ТАСС). Радиостанция «Дейчер хейтсендер-904» передала комюнике о состоявшемся IV пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Германии. С докладом «Об основных вопросах нашей национальной политики и предвыборной борьбе в 1965 году» на пленуме выступил первый секретарь ЦК КПГ Макс Рейман. Доклад был одобрен и единогласно одобрен участниками пленума. Центральный Комитет поручил Политбюро разработать в деталях и опубликовать предвыборную программу КПГ в связи с предстоящими в будущем году выборами в бундестаг.

ЦК КПГ выразил братскую солидарность со всеми членами партии и борцами за мир, томящимися в западногерманских тюрьмах. Он заверил их в том, что КПГ уйдет борьбу против политического террора в ФРГ, за освобождение арестованных коммунистов и борцов за мир, за восстановление легальных прав Компартии Германии, а также против прекращения судебного преследования нацистских преступников «за давностью их преступлений».

## Экспериментальная база атомной энергетики

ПРАГА, (ТАСС). Крупная современная экспериментальная база чехословацкой атомной энергетики создается на машиностроительном заводе имени В. И. Ленина в Пльзене. Главным ее звеном станет мощный атомный реактор, который будет работать на обогащенной уране.

На этой экспериментальной базе будут испытываться и исследоваться основные оборудование и образцы материалов для атомных электростанций. В центре внимания будут также вопросы, связанные с изучением биологических и технических средств защиты персонала атомных электростанций от радиоактивного излучения.

Перспективы план развития энергетики ЧССР предусматривает сооружение к 1980 году в Словакии, Моравии и других районах нескольких атомных электростанций. Одновременно в стране осуществляется широкая программа подготовки специалистов для обслуживания атомных электростанций и научных работников в области мирного использования атомной энергии.

## Протокол о товарообороте и платежах

БУДАПЕШТ, (ТАСС). Здесь подписан венгерско-польский протокол о товарообороте и платежах на 1965 год. Венгрия будет поставлять Польшу энергетическое и химическое оборудование, оборудование для пищевой и горной промышленности, станки и инструменты, алюминий и бокситы, прокат, мебель, телевизоры, фрукты и другие товары в обмен на станки, сельскохозяйственные машины, транспортные средства, уголь, кокс, цинк, мебель, холодильники и товары широкого потребления.

## Болгаро-польское сотрудничество

СОФИЯ, (ТАСС). Закончилась очередная сессия болгаро-польской комиссии по экономическому сотрудничеству. Обе стороны подчеркнули необходимость дальнейшей специализации и кооперирования производства между двумя странами в области судостроения, производства металлообработки в южных станках, измерительных приборов, изделий электротехники, телемеханики и химической промышленности.

## Новое месторождение железной руды

БЕЛГРАД, (ТАСС). В районе города Заечар, недалеко от югославо-болгарской границы, открыты богатые залежи железной руды. Содержание металла в руде достигает 60 процентов.

## Разбой и беззаконие

В бельгийской печати недавно были опубликованы корреспонденции, присланные из Кюанго. В них нарисована ужасающая картина разбоя и беззакония, творимых Чомбе и его подручными при соучастии бельгийцев и американцев. Свидетельства эти тем более убедительны, что исходят они от людей, симпатизирующих многострадальному народу Кюанго. Но предоставим слово самим очевидцам.

## ГАЗЕТА «ЛИБР БЕЛЬЖИК»: «УЖАС И АБСУРД»

«В тот вечер мы, несколько европейцев, сидели на берегу реки. Внезапно с грохотом выехал грузовик, который сопровождали конголезские парашютисты, прибывшие из Леопольдивиле после взятия города Стэнвилля. Машина остановилась, и парашютисты стали высасывать из нее людей, одетых в гражданское. Это были пленные повстанцы, которых мы накануне видели на аэродроме. Их подводили к воде и расстреливали, потом сбрасывали в реку. Некоторые из них бросались в воду сами, пытаясь спастись. Вслед за ними в воду нырнул солдат в форме. И люди исцезали под водой...»

## ГАЗЕТА «СТАНДАРД»: «ЗАРУБКИ НА ВИНТОВКЕ»

«Солдат Иво Мерман из Ренне показал нам свое оружие, на прикладе которого виднелось множество зарубок. «Каждый раз, — говорит он, — когда я уверен, что убил партизана, я делаю зарубку... Когда мы перевозили белых на аэродром, ведущий операцией, возвращается к грузовику и орет: — Следующий! Ужасная сцена. Европейцы хотят вмешаться! — Расстреливайте их, как полагаются, у стены военного лагеря. — Ну да! Тогда придется копать ямы для них... Следующие! Несчастные сгрудились в углу грузовика, стонут, кричат. Их стаскивают с машины, волокут к берегу...»

потом сбрасывали в реку. Некоторые из них бросались в воду сами, пытаясь спастись. Вслед за ними в воду нырнул солдат в форме. И люди исцезали под водой... Конголезский офицер, командующий операцией, возвращается к грузовику и орет: — Следующий! Ужасная сцена. Европейцы хотят вмешаться! — Расстреливайте их, как полагаются, у стены военного лагеря. — Ну да! Тогда придется копать ямы для них... Следующие! Несчастные сгрудились в углу грузовика, стонут, кричат. Их стаскивают с машины, волокут к берегу...»

## О чем пишут газеты мира

### ОБЗОР ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ

Новый политический кризис в Сайгоне, где группа генералов во главе с Нгуен Ханьмем распустила так называемый «высший национальный совет», широко комментируется зарубежной печатью. «Нью-Йорк таймс» стремится осветить причины обострения обстановки. «Нью-Йорк таймс» считает, что если «возникнет разрыв в ситуации в Кюанго в таком виде, как она выглядит сейчас, то это может закончиться посылкой США и Бельгии военных миссий, т. е. новыми актами интервенции. Английская печать раздувает несуществующую проблему защиты «западных миссионеров в Кюанго», которым якобы угрожают повстанцы.

Западногерманские газеты уделяют много внимания оглашению о пропусках на территорию ГДР, которое начало вновь действовать с 19 декабря. Газеты указывают, что только в течение двух дней демократический Берлин посетили 150 тысяч жителей Западного Берлина. Печать отмечает, что выдача пропусков «осуществляется безукоризненно».

Основной темой японских газет служит открытие 48-й сессии парламента, которая должна утвердить бюджет.

Индийские газеты информируют о заседании рабочего комитета правящей партии Индийский национальный конгресс, на котором обсуждалась повестка дня предстоящего съезда партии.

Западногерманские газеты сообщают о том, что наряду с повышением цен на уголь в ближайшее время в ФРГ возрастет плата за электроэнергию.

Болгарская «Работническо дело» помещает заявление министра иностранных дел НРБ И. Балева корреспонденту Болгарского телеграфного агентства о работе XIX сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Румынская «Скынтейя» пишет о вступлении в строй в Румынии новых производственных мощностей. Польшаяк «Глоз праца» публикует решения состоявшегося на днях пленума Центрального совета профсоюзов Польши.

## РОЖДЕСТВЕНСКАЯ БЫЛЬ

### ГРИМАСЫ „СВОБОДНОГО МИРА“

Когда-то рождественские рассказы писались по одному и тому же рецепту. Канун Нового года. Одинокий, обездоленный мальчик, родители которого неизвестно где, но, видимо, далеко-далеко. Мальчик мечтает о жареном рождественском гусе. И вот находится добрый дядюшка, на этот раз... И на этот раз все необходимые детали такого рассказа, как говорится, налицо. И поэтому его можно даже назвать былью.

Итак, одинокие, довольно-таки великовозрастные американские мальчики в джунглях Южного Вьетнама. Их папы и мамы далеко-далеко. Мальчики мечтают о рождественском пиршестве. И вот находится добрый дядюшка, который... В данном случае в этой роли выступает командующий специальными войсками США в Южном Вьетнаме полковник Джон Спирс. Именно он решил позаботиться о том, чтобы любой американский солдат, находящийся даже в самых отдаленных уголках Южного Вьетнама, получил жареного индейку с гарниром и всеми другими необходимыми приправами.

Еще бы: всем известно, что без праздничной индейки моральный дух американских солдат, которым и так хвастьется не приходится, упал бы еще ниже. А этого нельзя было допустить.

Говорят, что гуси в свое время спасли Рим... Жареные индейки на сей раз должны были спасти пошатнувшийся престиж американских войск в Южном Вьетнаме.

Но тут встал вопрос: как доставить вышеупомянутый деликатес американским солдатам? Ведь в результате «доблестных успехов» маршеточной армии Южного Вьетнама и 22 тысяч американо-«советников» группы американских войск, находящихся в Сайгоне, боялись даже высунуть нос из своих укрепленных лагерей, а наземные пути сообщения, связывающие их со столицей, перерезаны южновьетнамскими партизанами.

Тут-то и появился на сцене добрый дядя Джон Спирс. Сердобольный полковник, как сообщает газета «Сайгон пост», клятвенно заверил американские «части особого назначения», что «индейки будут доставлены им на самолетах и сброшены на парашютах».

И вот началась небывалая по размаху военная операция. Специальные самолеты, выделенные сердобольным командующим, взмыли в воздух, развозя домашнюю живность по затерянным в южновьетнамских просторах американо-сайгонским укрепленным пунктам.

Злые языки утверждают, что в некоторых местах индейки попали не по назначению. Но стоит ли жалеть о каком-нибудь одном другом десятке этой птицы! Ведь бывает и похуже. Все знают, что Соединенные Штаты таким же путем регулярно пополняют запасы оружия южновьетнамским партизанам.

Итак, моральному духу американских солдат омонотельно упало не дали. Но тут встал другой вопрос: а почему этот самый моральный дух настолько неустойчив, что его требуется поддерживать различными рождественскими подаяниями? И сразу же придумали ответ: этих самых парней, которые находят сейчас так далеко от своих пап и мам, с детства, видимо, не так воспитывали.

Иное дело теперь. Военный И. ИСОСЕЛИАНИ.



Конго. Отрядам белых наемников Чомбе и войска леопольдвильского правительства продолжают чинить зверства над мирным населением, поддерживающим конголезских патриотов. Армейские подразделения, предводительствуемые белыми наемниками, продолжают обходы и обыски. На снимке: белые наемники Чомбе ведут двух конголезцев на расстрел. Фото из журнала «Европее».

## СОВЕТ АРХИТЕКТОРОВ

СУХУМИ, 21. (ГрузТАГ). Здесь начал работу выездной пленум правления Союза архитекторов Грузии. В его работе принимают участие около пятидесяти специалистов — градостроителей и проектировщиков из Тбилиси, Батуми, Кутаиси, Цхинвали, Сухуми и других городов. На пленуме будут обсуждены вопросы проектирования и строительства на Черноморском побережье Абхазии.

Архитекторы Грузии не случайно избрали Сухуми местом проведения пленума. В Абхазии предполагается большое курортное строительство. В повестку дня пленума выдвигаются проблемы сооружения ку-

# М-2 летний на восток



Срочный вывоз, 880-й в этом году. Чахунашвили связывается с аэропортом, с кафедрой госпитальной хирургии лечебного факультета медицинского института, с Научно-исследовательским институтом травматологии и ортопедии. Проходит час-другой, и взлетной площадки Тбилисского аэропорта открывается восьмиместный «АН-2». На его борту — два пилота, штурман, два врача и автор этих строк.

Летим в Дагестан. Набрал высоту 1.800 метров, самолет выходит на свою трассу. — Граница Грузии. Дальше — Азербайджан. — кричит нам, переключая тумблер мотора, командир «Аннушки» Вадим Хижко. Внизу сверкает на солнце тонкие линии оросительных каналов... Десятки тракторов, за которыми, будто шлейф, тянутся борозды. Сеют озимые... Позади Анстафа, Кировабад, Евлах, Аджикабул. Из кабины выходит штурман Леван Самхардзе. — Где мы сейчас? — спрашивает его хирург Т. С. Сихарулидзе. — Через двадцать пять ми-

нут покажется Каспийское море, а затем и Баку. Тамара Серапионовна Сихарулидзе — не только опытный хирург, но и бывалый «воздушный» врач. Только в этом месяце ей пришлось 7 раз вылетать на вертолетах в горные районы Грузии. Случалось делать операции тяжелобольным на месте, в необычных условиях, но все они кончались благополучно. Быть может, и сейчас ей предстоит оперировать.

Второй пилот Юрий Семенов что-то переключает на радиопередатчике. Потом сообщает нам: — Возможно, самолет посадят в Баку. Нелетная погода. Врачи заволновались. — Как же так? — говорит ему травматолог И. А. Аюбия. — Нас ведь ждут... Быть может, дорога каждая минута. К тому же это санитарный рейс, необычный. — Анобли оборудована в Тамаре Серапионовне, и после короткого «совещания» оба идут к командиру самолета с просьбой нигде не останавливаться. Командир улыбается. — Приказ с земли — закон для летчиков, — говорит Хижко, — но мы еще раз свяжемся с бакинскими диспетчерами. А высь, пропустят.

Через 10 минут все было в порядке. Мы пролетали над степной Азербайджана. До Махачкалы летели по берегу моря. Справа по крыло волновалась Каспий. Белая пенная полоса его у берега становилась все шире. Вдруг нашу «Аннушку» качнуло. Кто-то из пилотов приказал привязаться к сиденьям. Это произошло над Хачмасом, неподалеку от Дербента. Самолет резко потянуло вбок, затем будто кто-то рывками потащил его снова к морю. Все это повторилось несколько раз.

Проверка ваших летных качеств, — успокаивали нас летчики. Но было не до шуток. Воздушные потоки дились как-нибудь 3—4 минуты, а нам они показались часами. Но вот остался позади Кизляр. Через полчаса наш «АН-2» приземлился на кукурузном поле дагестанского села Кочубей. — Одноэтажный белый домик — сельская больница. Надеваем белые халаты. Главный врач ведет нас в палаты. Начинается осмотр. Чутье руки травматолога и хирурга ощупывают грудные клетки, руки, лопатки больных. Диагноз: общая

конгузия, переломы. Мои спутники советуются. Оставить больных здесь нельзя. У двоих ранения особенно тяжелые. В то же время путь до Тбилиси долгий и утомительный, выдержать его будет нелегко... Во дворе больницы летчики ждут решения врачей, высказывают свои соображения.

Если повезет пострадавших, надо торопиться. Через два часа стемнеет, тогда не миновать ночевки в Баку... Врачи решили вывезти всех пятерых в Тбилиси. Двоих уложили на носилки, привязанные к бортам самолета. Трое разместились на сиденьях... Взяв тысячекратный мотор, И. Аюбия в несколько мгновений, попрыгав по кочкам сороч-пятидесятых метров, «АН-2» поднялся в воздух. С земли оставались чабаны долго махали нам шапками. А в Тбилиси пилоты посадили самолет вслепую — шел дождь, аэропорт был укутан туманом. — Через несколько дней я побывал у Севериана Константиновича Чахунашвили. По его улыбке можно было предугадать ответ: — Все пострадавшие чувствуют себя хорошо, скоро выписуются... Ю. ГАВВА. (Спец. корр. «Зари Востока».)



Нанули Лория — лаборантка Ксанского пункта хлебопродуктов — учащая на IV курсе зооветеринарного факультета технологии пищевой промышленности Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина.

На снимке — фотокорреспондент А. Суэцишвили запечатлен момент, когда сотрудники лаборатории лаборантка Н. Лория (слева) и старшая лаборантка К. Гогия определяют влажность зерна.

## ПОЛЬСКИЕ КИНОДОКУМЕНТАЛИСТЫ В ТБИЛИСИ

На днях делегация работников студии документальных фильмов в Варшаве в составе заместителя директора студии Анджея Барчеловского, режиссера Кристины Грычеловской, Ежи Зярника и кинооператора Рихарда Голца приехала к грузинским кинодокументалистам, чтобы просмотреть их фильмы, показать свои, обменяться мнениями, творческими замыслами. Грузинские кинематографисты познакомились с исключительным по силе воздействия фильмом «Ревизор по пятницам тысяча» режиссера Г. Шоссака и В. Казмерчака — монтажом кинодокументов из гитлеровского киноархива, фильмом «Будничные дни гестаповца Шмидта» (режиссер Е. Зярник), созданным по фотоматериалам, снятым в большинстве самим Шмидтом, фильмом «Седлище» (режиссер К. Грычеловская) — о жизни польского села, его буднях, работах и заботах, поэтичной киноновеллой «Пока не опадут листья», киноочерком «В кричу тишины» и другими. За время пребывания в Тбилиси польские кинодокументалисты просмотрели несколько фильмов грузинских коллег. Большое впечатление произвели на них фильмы режиссера — оператора Г. Асатиани «Дороги пылого континента». — Трудно представить, — сказали Грычеловская и Зярник, — что этот полметражный фильм мог снять один человек в сложных условиях джунглей. И не только снять, но и найти для зрителя наиболее интересные моменты. Большое впечатление оставили «Неоконченный дневник» оператора В. Кресса, «Пироманы» режиссера Г. Шоссака и «Расказ об одном опыте» режиссера Д. Абашидзе и Н. Жужуадзе. — В грузинском документальном кино нас привлекали настоящие поиски нового, своих тем, интересных решений. И, конечно, — заключила режиссер Ежи Зярник, — незабываемое впечатление оставляет Тбилиси. Красота природы в сочетании с великолепием архитектуры, созданной человеком, делает его одним из живописнейших городов мира. Г. ДЕМИРХАНОВА.

## Новости СПОРТА

### ПРИЗЫ ВРУЧЕНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМ

В последнем, XIX туре женского шахматного чемпионата страны М. Раннику выиграла у О. Рубцова, Л. Вольперт — у О. Кацовой, Л. Рубцова — у И. Гаспарянц, А. Чайковская — у А. Эргле, Р. Казьмина — у Е. Бишард, Р. Вапничная — у К. Зворыкиной. Встречи Н. Гаприндашвили — О. Андреева, Н. Коноплева — В. Борисенко, Н. Александрия — З. Нахимовская и У. Куре — Б. Мосиюнчик закончились ничью. Чемпионат завершён. Места в итоговой таблице состязания распределились следующим образом: Н. Гаприндашвили набрала 15 очков, Л. Вольперт, М. Раннику и Е. Рубцова — по 13, Н. Коноплева — 12,5, В. Борисенко и Н. Александрия — по 11,5, Р. Казьмина — 10,5, О. Андреева — 10, О. Кацкова — 9,5, К. Зворыкина, Е. Бишард и А. Чайковская — по 9, А. Эргле и З. Нахимовская — по 7,5, Б. Мосиюнчик — 7, И. Гаспарянц — 6,5, О. Рубцова — 6, У. Куре — 5, Р. Вапничная — 4 очка.

Вчера в театре имени Руставели состоялось торжественное закрытие турнира. Ноне Гаприндашвили была вручена золотая медаль чемпионки СССР. Награды получили также призеры чемпионата — Л. Вольперт, М. Раннику и Е. Рубцова. Многие участницы состязания удостоились специальных призов. Специальные призы редакции газеты «Заря Востока» за лучший результат в первых пяти турах получили М. Раннику и Е. Рубцова, набравшие по 4,5 очка. После торжественного закрытия чемпионата состоялся большой концерт.

### ПЕРВЫЙ ШАГ СДЕЛАН

В седьмой раз проводится розыгрыш Кубка европейских чемпионов по руконому мячу. В третий раз в нем принимают участие советские гандболисты. Нужно сказать, что два предыдущих выступления лавров нашему гандболу не прибавили. И вот позавчера в Тбилиском Дворце спорта чемпион Советского Союза — команда тбилисского «Буревестника» сделала первый успешный шаг к завоеванию почетного трофея. В 1/4 финала грузинские спортсмены встречались с чемпионом Польши — клубом АЗС из города Катовице. Польские гандболисты до приезда в Тбилиси одержали весьма убедительную победу над сильной командой булгарицкой «Гонведы» (25:17), лишь ее права бороться за кубок. В минувшее воскресенье гостям трудно было рассчитывать на успех — очень уж

## КАБИНЕТ РАБСЕЛЬКОРА «ЗАРЯ ВОСТОКА» ЗА РАБОТОЙ

18 декабря в редакции газеты «Заря Востока» был проведен семинар редакторов и членов редколлегии стенных газет Руставского химического комбината. Обсуждались вопросы, связанные с выпуском стенных газет, их содержанием и оформлением, подбором материалов, учебной журналистов изовой печати и т. д. Выступившие на семинаре заместитель секретаря парткома Руставского химического комбината Ш. Базарашвили, редактор общекомбинатской стенной газеты «Химик» М. Даварашвили, заведующий партийным кабинетом при партком комбината А. Багларов, член редколлегии стенгазеты центральной химической лаборатории Г. Миедзидзишвили и другие рассказали о деятельности редколлегии стенных газет предприятия, поделились планами работы на будущее. Участники семинара обменялись мнениями об итогах республиканского конкурса стенных газет химических предприятий, организаций и строев, проведенного редакцией «Зари Востока». Одному из победителей конкурса — редактору стенной газеты Руставского химического комбината «Химик» были вручены диплом и

### Золотая медаль Анзора Кикнадзе

В Московском Дворце спорта ЦСКА закончился чемпионат по борьбе самбо. Новое успеха в нем добился чемпион Европы по дзю-до тбилисский тяжеловес Анзор Кикнадзе. Он выиграл золотую медаль чемпиона Советского Союза. Три остальные медали достались в легчайшем весе — киевлянин А. Джангобокову, в легком — Ленинградцу А. Богомолову в среднем — киевлянину А. Бондаренко.

### Атакует Алла Кушнир

Экс-чемпионка СССР по шахматам бакинца Татьяна Затуюловская в первом туре соревнований трех претенденток на матч с чемпионкой мира проиграла москвичке Алле Кушнир.

Отремели «последние выстрелы» XXIV женского шахматного чемпионата страны. Финиш этого турнира до стойко украсил весь напряженный шахматный декабрь. Хотя фамилия победительницы была уже известна за несколько дней до конца, накал борьбы не снижался до самого последнего хода.

Итак, чемпионка мира Нона Гаприндашвили выполняла поставленную перед собой цель: набрав в четырнадцати турах 12 очков, она опередила ближайших соперниц на два очка и с блеском завоевала золотую медаль чемпионки СССР. Этот турнир лишний раз показал, что шахматная корона мира находится в очень надежных руках. Характерно, что спортивный забор Н. Гаприндашвили не только не пострадал от уверенного ее лидерства. Вспомним, что бы Partie из предпоследнего тура с Е. Рубцовой. Турнирные положения Ноны к этому моменту были достаточно прочны, и ей можно было играть спокойно. Но когда белая (Рубцова) решила вызвать осуждения уже в начальной стадии, сыграв на выигрыш пешки, от миролюбивых намерений черных не осталось и следа — не в характере Гаприндашвили уклоняться от обострения. «Перчатка» была поднята. И уже к двенадцатому ходу выяснилось, что пожертвованная Ноной пешка была очень «ядовитой». Точное, а бы сказал, профессиональное ведение атаки привело к быстрому разгрому позиции белых.

### Туристский сезон продолжается

СХУМИ. (Корр. «Зари Востока»). Потухли туристские костры на Черноморском побережье Абхазии, зажженные еще в июне нынешнего года. Завершился сезон высокогорного туризма. 12 летних дни горные тропы, ведущие через Клухорский перевал, были оживлены. Жизнерадостная молодежь совершила увлекательные путешествия по живописным горным тропам и ущельям. 10 тысяч советских и иностранных туристов прошли через перевал с Северного Кавказа к лазурным берегам моря, восхищаясь неповторимой природой. Их маршруты пролегали по живописным горным курортам — Сухуми, Гагра, Новый Афон, Пицунда, к высокогорному озеру Рица. В нынешнем сезоне на турбазках Абхазии отдохнуло свыше 30 тысяч путешественников. Сезон высокогорного туризма окончен, но и в эти дни на Сухумской и Гагрской турбазках — большое оживление. Здесь сейчас отдыхает более 600 человек из различных уголков нашей страны.



Вот они, победительницы XXIV женского шахматного чемпионата страны (слева направо): Лариса Вольперт, Майя Раннику, Нона Гаприндашвили и Елена Рубцова. Фото Г. Вахтагандзе.

## ЧЕМПИОНАТ ФИНИШИРОВАЛ

Помимо приза, предназначенного чемпионке страны, Нона Гаприндашвили завоевала еще несколько специальных призов. Агрессивная игра обеспечила ей двенадцать побед в 19 сыгранных партиях. Это — рекордный результат. Помимо того вместе с М. Раннику, Н. Коноплевой и Е. Рубцовой Нона одержала наибольшее количество побед черными (шесть), что также отмечено специальным призом.

Борьба за второе место была очень напряженной. Есть что-то симметрическое в том, что к концу турнира с одинаковым результатом (13 из 19) пришли три шахматистки — неординарная чемпионка страны, участница многих международных турниров Ленинградка Лариса Вольперт, молодая, но уже экс-чемпионка (что, по моему, придает солидность) Майя Раннику из Таллина и совсем юная дебютантка чемпионата москвичка Лена Рубцова. Вольперт понадеялась весь ее опыт, чтобы с честью выдержать натиск задиристой молодого. Но одного опыта было бы, конечно, мало. Она с подлинно юношеским подъемом провела важную встречу с Рубцовой-младшей, стойко обороняясь во встрече с Гаприндашвили. Ее замечательные бойцовские качества сказались и в двух последних встречах.

Трудная задача стояла перед Раннику. Титул чемпионки обвязывает ко многим, и против нее все участницы были настроены очень воинственно. Основное качество, отличающее игру таллинской шахматистки, — великолепное комбинационное зрение. В очень многих партиях оно ей оказало неоценимую услугу. В дебютной постановке, в стратегическом лабиринте Раннику порой оказывалась узавимой. Но зато сколько выдумки и тактического блеска проявляла она, когда на доске разгорался «ближний бой».

## ТЕАТРЫ

Сегодня Театр имени Ш. Руставели. — «Песня о соколе» (в 19 час. 30 мин., 14-я аб. и пропущенные аб.); театр имени А. Грибоедова — «Моя старшая сестра» (в 19 час. 30 мин., 4-я спек. 4-го аб.); театр армянской драмы имени С. Шаумяна — «Иза-за честь» (в 19 час. 30 мин., 9-я аб.); русский ТЮЗ — «Чичиряк» (в 10 час. и в 13 час., в клубе имени Дзержинского); Грузогеографический в помещении клуба имени Дзержинского — эстрадное представление «Солнечная, 13-ая, с участием П. Захарова и Б. Петрова» (в 20 час.); Госцирк — гастроли нового аттракциона. Смешанная группа лешьяков, укротитель Вальтер Запашный (в 20 час.).

## КИНО

Сегодня В кинотеатрах имени Ш. Руставели, «Амيران», «Исаия», «Спартак», «Сакрателло» (Красный зал), в До-

### В гостях у «Радуги»

Клуб старшеклассников тбилисской 41-й русской средней школы «Радуга» провел вечер, посвященный грузинской поэзии и музыке. Дети с большим вниманием слушали пришедших к ним в гости композиторов А. Д. Чхеидзе и А. Шаваршадзе, артистов театра имени Руставели Э. Манджгаладзе и Г. Сагарадзе, поэта И. Нонешвили, профессора М. Зандукеи. В выступлении учащихся ярко проявились их глубокая заинтересованность литературой и искусством республики, отличное знание грузинского языка, на котором, кстати, и прошел этот интересный вечер.

### ДЛЯ ВАС, ПОКУПАТЕЛИ

КУТАИСИ. (Корр. «Зари Востока»). В центре города сооружено новое трехэтажное здание универмага. Авторы проекта, сотрудники института «Гипротек», предусмотрели все удобства для культурного обслуживания покупателей. В универмаге семь секций и 16 отделений для продажи многих видов промышленной продукции. Новый универмаг радиофицирован, имеет телефонную подстанцию.

### Зам. редактора Ш. САЛАРИДЗЕ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 23 ДЕКАБРЯ 18.00 — Программа передач. 18.05 — «Мастерская Самоделкина» (на студии — художник-скульптор Н. Окropиридзе). 18.30 — Концерт для малышей. 18.45 — Киноочерк 19.05 — Объявление. 19.10 — Передача «С тбилисский преступники»; в Доме культуры имени Горького, «Колхозник» — «Черные очки»; в Доме офицеров, «Танкисты» — «Судебный завтрак»; в парке имени Кирова, в Доме работников бытового обслуживания, «Чайка» (первый зал) — «Ночь среди дня».

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Тбилиси, пр. Руставели, 42. ТЕЛЕФОНЫ: заместители редактора — 3-18-04, 3-18-07, ответственный секретарь — 3-17-06, приемная — 3-11-24, ОТДЕЛЫ: партийной жизни — 3-14-82, пропаганды марксистско-ленинской теории — 3-11-22, литературы и искусства — 9-93-28, науки, вузов и школ — 3-30-61, промышленности, транспорта и товароборота — 3-22-82, сельского хозяйства — 3-19-49, республиканской информации — 3-17-03, всем в массовой работы — 3-17-44, 3-12-83, иностранных — 3-11-22, иллюстрации — 3-18-69, кабинет рабселькора — 3-16-27, Прием объявлений — 9-94-42, ИЗДАТЕЛЬСТВО (ул. Ленина, 14): директор — 9-95-41, заместители — 3-22-63, бухгалтерия — 9-81-81, директор типографии — 3-24-80. Техническая часть — 3-46-42.